
 

１学期の終了にあたって 

校長 桑 内 寿 則  

６月に３０度を超えるなど、下川町でも例年より早く本格的な夏を迎えた感があります。学校では早

速、昨年度に各教室に整備されたエアコンを稼働させるなど様々な対策を実施し、これまでにない快

適な学習環境が確保されております。 

令和５年度も本日をもって無事に１学期が終了いたします。予定しておりました教育活動を全て実

施することができました。保護者の皆様のご理解・ご協力に感謝申し上げます。１学期、７２日間を通し

て、生徒たちには様々な成長が見られました。 

５月２７日に行われた体育祭は４年ぶりに団体競技を復活させるなど、子どもたちの協働的な活動

を保護者の皆様にご覧いただく場とすることができました。学級の団結を目指して切磋琢磨する姿か

らは多くの成長が感じられたのではないでしょうか。 

３年生は５月９日から修学旅行を実施しました。函館、小樽、札幌の三か所で自主研修を行ったり、

ニセコでは小さなペンションに宿泊しアットホームな雰囲気を味わいながら全員でレクを楽しんだりす

るなど、工夫された時間の使い方をしました。全員が自分の役割をしっかりと果たし、その場その場で

よく考えて行動するなどその後の学校生活の向上につながる３泊４日となりました。 

２年生は７月１３日から１泊２日の日程で宿泊研修を実施しました。「よりよい人間環境の構築」や「集

団生活の規律を守ることや協力すること」などがねらいです。小平町での海洋体験、陶芸作りや集団

行動を通して、十分にねらいを達成することができました。学習の成果が今後の学校生活に生かされ、

さらに、来年の修学旅行の充実につながることを期待しております。 

１年生は入学後、すぐに学校生活に慣れ、体育祭の長縄跳びでの勝利など存分に存在感と団結力を

発揮しています。７月１２日の授業参観で公開した総合の森林環境学習では、調べ学習や調査活動を通

して得られた情報をもとに、考えを整理しながらまとめ、発表を行うなど、十分に探究活動のねらいを

達成することができました。２学期の学校祭に向けて、今後の成長が楽しみです。 

中体連大会は６月に地区大会が、今月は上川代表決定戦が行われました。本校からは陸上競技、野

球、剣道、ソフトテニス、バスケットボール、サッカーの各競技に選手が出場し、日ごろの練習の成果を

十分に発揮することができました。様々な場面でご説明のとおり、部活動の地域移行に向けて取組を

進めております。持続可能な部活動の体制を整えられるようにご理解とご協力をお願い申し上げます。 

終業式では夏休みに期待することとして次の三点について話をしました。 

 

 

 

 

 

この夏休みが、生徒たちにとっても、各ご家庭にとっても有意義なものとなることを祈念しておりま

す。 

 

校訓 『創造敬愛』 
下川町立下川中学校  

令和５年度学校だより 

第５号 Ｒ５．７．２１発行 

○ １学期の成長を家庭で振り返り、夏休みの充実へとつなげる 
○ 「やらなければいけないこと」は「集中」し、時間を有効に使う 
○ 「自分の身は自分で守る」という強い気持ちをもつ 

 



１３日（木）・１４日（金）の１泊２日で宿泊研修が行われました。 

１日目は、「Ｂ＆Ｇ海洋センター」でカヌー体験を行い、普段なじみのない海での研修を存分に楽しみ

ました。夕食後は、学年レクで大いに盛り上がり、２学年の絆を更に深めることができました。 

２日目の「陶工房おびら」での陶芸体験では、集中して作品に取り組む姿が見られました。オリジナル

の作品は、窯元で焼いてから手元に届く予定です。 

２学年２１名は宿泊研修での集団生活を通して、協力することやお互いを気遣うことの大切さを学び、成

長して元気に下川へ戻ってきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1２日（火）に参観日が行われました。１学年は、「総合的な学習の時間」に下川町の森林環境分野につ

いて学んだことをグループ発表しました。また、２学年は美術科の授業で、保護者の皆様も参加して抽

象画に挑戦しました。３学年は英語科で、修学旅行の感想を写真と英語俳句で一人一人発表しました。

その後は、それぞれの学年で１学期の振り返りや評価・評定、夏休みの過ごし方などについて学年懇談

が行われました。１学年はさらに学年レクを実施し、親子で大いに盛り上がりました。 

 



 ７日（金）～９日（土）の３日間の日程で上川

代表決定戦が行われました。ソフトテニス、剣

道、女子バスケットボール、サッカーの４種目に

本校生徒が参加し、最後まであきらめずに戦い

ました。これまでの頑張りは部活動に限らず、

今後も様々な場面で生かしていけることと思

います。選手の皆さん、お疲れ様でした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 １１日（火）に札幌交響楽団による事前ワークショップが行われ

ました。ヴァイオリン、ヴィオラ、チェロ、コントラバスの弦楽器の

説明のあと、作曲家の作風に合わせてアレンジされたハッピー

バースデイが演奏され、気軽な雰囲気で楽しめる内容でした。 

９月２６日（火）の本公演は札幌交響楽団によるオーケストラ

演奏です。間近で演奏を堪能できる貴重な機会です。楽しみで

すね。 

 

 

 

 

■６日に道立理科センター主催の移動理科実験

教室が下川小学校を会場に行われ全校生徒が

参加しました。電気や音、物質の変化について

の実験や、火山や地震、動物の体、化学変化に

ついての授業もありました。専門的な実験装置

などを使って、実際に体験などをしながら理科

分野について興味や関心を広げることができま

した。 

中体連上川代表決定戦結果 

＜ソフトテニス＞  

○男子団体 予選リーグ ０－３惜敗 

○女子個人 

西郷・野崎ペア  2回戦惜敗ベスト 16 

＜剣道部＞ 

○男子団体 予選リーグ２位 

決勝トーナメント惜敗（対 東明） 

ベスト８  

＜バスケットボール＞ 

  ○女子（名寄・名寄東と合同チーム） 

1回戦      対 神居東 ２２-８４ 

＜サッカー＞ 

 本校生徒が所属しているクラブチームＳＳＳＣ（士

別）が準決勝で緑が丘中（旭川）と対戦し、０－１で惜

敗し、ベスト４となりました。 

移動理科実験教室 小中連携授業・１年国語科 
■１１日に下川小学校の石神美咲先生を講師に迎え

て、１年生の書写の授業が行われました。行書体の

特徴について全体で確認を 

したあと、半紙に「大木」の 

練習をしました。行書は速 

書きに適した書体です。今 

回の学びを、ぜひ日常生活 

でも活用していきましょう。 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■１１日に下川商業高校、名寄高校の先生をお

招きし、高校説明会を行いました。両校の特色

ある授業や進路、部活動などについて分かりや

すく説明していただきました。 

３年生は、これから一人一人が将来を考え、進

路を選択します。積極的に学校説明会や、オー

プンスクールに参加し、進路選択の参考にして 

ください。また、ご家庭 

でも志望進路先や将来 

の目標を明確にできる 

よう、折に触れてお話 

をしていただければと 

思います。 

 

今後の予定 

８月 1日（火）安全点検日 

１０日（木）～１５日（火）学校閉庁日 

１７日（木）職員会議 

１８日（金）2学期始業式 

２２日（月）常任委員会 

２３日（水）・２５日（金）・２９日（月） 

テスト前学習会（１・２年） 

２５日（金）諸費納入日 

２６日（土）上川北部地区 PTA連合会研究大会 

       子育て研修会（名寄市風連） 

３０日（水）学力テスト（１・２年） 

学校祭の観覧について 

９月２日（土）に学校祭が予定されています。新型コ

ロナ感染症が５類に移行したことを受けて、今年度

は、本校生徒の親族の皆様は人数制限を設けず観覧

いただけることとしました。学校祭の詳細につきまし

ては、２学期にご案内いたします。 

近隣高校説明会・３年進路 

学校閉庁日のお知らせ 

夏季休業中の８月１0日～１５日、冬季休業中の

１２月３０日～１月４日を学校閉庁日とし、学校を

閉じます。ご理解・ご協力をどうぞよろしくお願い

します。 

保護者の皆様へお願い 

本日配付の通知表に記載されている「特別活

動の記録」の「表彰・資格等」は、校内の活動に関

わるものとなっております。校外の活動での受

賞・表彰、英検や漢検など各種資格の合格実績が

ある場合、随時、学校へお知らせください。学校

の記録に残していきます。どうぞよろしくお願い

します。 

■１４日にＮＰＯ法人・日本時代衣装文化保存会の

４名の講師の皆様が来校し、１年生の家庭科の授

業できもの教室が行われました。最初に講師の皆

様の指導を受けながら、全員が自分で浴衣の着付

けをしました。そのあとは、和装について講師より

説明がありました。日本の伝統文化である和装に

触れるよい機会となりました。 

ＡＬＴ離任のお知らせ 

ＡＬＴのアニー・ウィリアムズ先生が、３年間の任期を

終えて、オーストラリアに帰国します。優しい人柄で、

生徒に人気の先生でした。今までありがとうございま

した。 

きもの教室・１年家庭科 

暑い日が続きます。無理をせず、健康

に夏休みを過ごしてください。 

三浦かんなさん(３年生)が「少年の主

張」上川大会で最優秀賞を受賞し、全道大

会に出場します。全国大会出場を目指し、

ぜひ頑張ってきてください。 


